

东风劲吹满眼春

——来自普陀全面实施全域生态旅游战略打造经济发展新动能的报告(下篇)

两山理念在普陀的生动实践【案例篇③】

下篇提要:“几年前来普陀,在朱家尖玩了一天就回去了。这次来普陀,我们住了两个晚上还意犹未尽!近期来普陀旅游的游客惊喜地发现,普陀这座城市华丽变身成为一个“大景区”,好玩的地方越来越多。游客们越来越厚的旅游攻略,折射出普陀全域旅游的崭新画卷,带动了旅游经济发展。数据显示,普陀去年累计接待游客4283.03万人次,实现旅游总收入570.82亿元,同比分别增长12.63%和14.87%。写下全域旅游发展的精彩一笔。

□记者 陈璐瑶 通讯员 王潮楚

一岛一品一主题 全岛全景不留白

清晨在东坡看日出,午后在展茅游田园,晚上在夜排档吃海鲜……如果说几年前,像这样“任性”游览的现象尚算孤例,那么,如今在普陀,这样的情景正在变得触手可及。

游客从沈家门出发,半小时后就能抵达蚂蚁岛。抓一把清爽的虾皮,品一品渔村的青瓦白墙,听一听老一辈艰苦奋斗的故事……不同于城市的喧嚣,静谧祥和、岁月沉淀的气息是蚂蚁岛的特质之一。

蚂蚁岛是个典型的渔村。2018年6月13日,蚂蚁岛精神红色教育基地启动,昔日渔村化身“红色地标”,吸引全国各地游客纷至沓来。截至今年6月13日,基地累计接待学习培训团队1130批次,计36198人次。

“岛上的环境经过整治变漂亮了,游客多起来了,现在家门口就能当老板。”蚂蚁岛岛民夏秋叶与人合伙在蚂蚁大道沿线开了一家饭店,如今,“钱袋子”越来越鼓,生活也越来越有盼头,她心里是满满的幸福感。

像夏秋叶一样,趁红色旅游东风,不少蚂蚁岛岛民都开起了餐

馆、民宿。2019年,全岛渔农民人均纯收入达3.09万元。

“美丽”的故事各放异彩。现在,普陀各地都在精心打造各具地域特色旅游品牌。在蚂蚁岛,生态旅游资源逐渐显露光彩,还有以海钓为主题的白沙岛、主打海上武侠文化的桃花岛、深挖非遗文化资源的东极岛,深耕农旅文化和孝文化的展茅……一岛一品一主题”的旅游格局,使区域旅游变得风情万种精彩纷呈。

据统计,2019年,我区全年累计接待游客4283.03万人次,实现旅游总收入570.82亿元,同比分别增长12.63%和14.87%。写下了全域旅游发展的精彩一笔。

整合资源 深化“旅游+”模式

在普陀博物馆看贝壳感受海洋文化;在普陀田园综合体欣赏田园风光;在520幸福街购物、嗨吃;在东港莲花广场参加“最美海岸线”荧光夜跑;在全区各大景点免费畅游……今年中国旅游日,来自全国各地的游客在普陀有了更多选择。

近年来,普陀不断完善旅游配套设施的同时,将“山、水、城、村、景”等资源重新整合,积极推进旅游与文化、农业、体育、商业、工业等产业深度融合,从单一景

区模式迈向“多点开花”的全域旅游模式。

推进“文化+旅游”,品牌化运作国际海岛旅游博览会、海浪音乐节、国际沙雕节、普陀佛教文化节等活动,提升旅游产品的文化附加值;

推进“体育+旅游”,依托良好的环境资源,举办马拉松、自行车骑行、徒步登山等大型赛事活动,提高普陀在全国及世界的知名度美誉度;

推进“商贸+旅游”,依托舟山国际水产城、杉杉·普陀天地、舟山520幸福街·潮生夜市等开展系列商旅文结合主题活动;

推进“工业+旅游”,依托水产食品加工、船舶修造业等,培育工业旅游项目,引导工业企业培育工业旅游示范基地;

推进“农(渔)业+旅游”,加快发展特色休闲渔业、生态友好农业,推出出海捕捞、采摘尝鲜、农庄渔村、渔宿乡宿、生活体验、风俗节庆等特色乡村休闲旅游产品,提升农业附加值。还有“康养+旅游”、“海防+旅游”……在全域旅游格局下玩出更多新模式。

同时,普陀不断提升旅游服务,雕琢全域旅游“亮色”。区文广旅体局推出的舟山首个数字文旅一站式服务平台——“嗨普陀”平台上线,游客只需关注“舟山普陀文旅”微信公众号,在首页点击“嗨普陀”就可进入平台,实现热门景

区、乡村旅游、文旅地图导览、实时气象预报、船班信息、旅游攻略、文体场馆展示预约、文体活动报名等实用功能,成为智能游普陀的掌上“百科全书”。平台运营以来,吸引572家文旅企业入驻,完成交易5204笔,交易额超过268万元,单日最高点击量11000余人次,服务人次达113万余人。

记者手记

普陀,愿你青春永驻

“海面倒映着美丽的白塔,四周环绕着绿树红墙,小船儿轻轻飘荡在水中,迎面吹来了凉爽的风……”这首上世纪五十年代唱响于祖国大江南北的少儿歌曲《让我们荡起双桨》,曾经是那么耳熟能详,歌中描绘的山水美景令人神往。

如今,在普陀的城市乡村行走,这样的景色处处可见。实施全域生态旅游战略,使普陀这座城市充分展示出青春美丽的亮色,焕发出勃勃生机和活力。普陀依托得天独厚的资源禀赋,着眼生态保护,抓好生态价值转化,有效地激发了全域旅游经济的活力,成为“两山”转化的生动例证。

普陀美了,青春靓丽了。普陀,这座美丽的城市,愿你青春永驻。

穿着轻便 具有救生衣功能 渔民生命安全更有保障

全区1.1万余名渔民穿上“救生雨裤”

本报讯(记者 陈璐瑶 陈逸麟 通讯员 朱晓莉)“这个雨裤又轻,又宽松,开捕能穿着干活了!”7月30日上午9时,“浙普渔72098”号渔船正在做着出海前的最后准备。船员们从区海洋与渔业局工作人员手中接过橘黄色连衣救生雨裤穿上后纷纷赞叹:“真是轻便!”



生衣功能。”据区海洋与渔业局渔政渔监科科长穆黎敏介绍,与普通雨裤相比,该雨裤在腰侧装有一个安全气囊,内衬还有一个气囊袋,胸前装有反光条。“渔民一旦落水,安全气囊会在3~5秒内打开,安全雨裤就迅速变成一件救生衣,使人浮起来,并且托起头部防止呛

水,让渔民的生命安全更有保障。”

据介绍,救生雨裤还装有集成定位装置,人员落水后船长可在第一时间接到报警,并根据定位快速找到落水人员,为海上搜救工作提供有力支持。渔民穿上它,有多重生命保障。

据了解,去年8月,我区以244艘编组长渔船为试点,配发了2000套救生雨裤。一年来,针对渔民们的反馈对救生雨裤进行了改良,对雨裤腿部作了拼接设计,炎热的夏天可以将雨裤腿部脱卸,但不会影响使用效果。

今年以来,区海洋与渔业局投资950万元,在全区60马力以上捕捞渔船中推广救生雨裤项目。目前,全区1.1万余名出海渔民均领到救生雨裤,配备率达到100%。

渔船开捕在即 安全生产最要紧

各地开展送法律送服务送安全活动

(本报综合消息)单桁杆拖网(杆杆拖虾)、笼壶类、刺网类、围网类及船敷箕状敷网作业渔船8月1日12时结束休渔期,即将奔赴渔场作业。连日来,我区各地各部门组织渔民开展面对面普法宣传、安全培训以及送学上船、登船检修设备等活动,确保渔船海上生产安全。

服务点”,向渔民普及渔业生产法规常识,发放指导手册,呼吁渔民遇到紧急事件或需要救助第一时间拨打95110。

期间,普陀海警还对沈家门、东极等地的船老大进行了“面对面”法制教育,强化船老大法制意识。

7月29日,东港司法所组织人员深入渔港船头,开展专项普法宣传活动。工作人员向船老大发放了《宪法》《民法典重点条例解读》《渔业法》《浙江省渔业管理条例》及普法宣传资料,提醒船老大依法开展海上作业,安全作业。此次活动共发放宣传资料500余份。

“知识大礼包”送到船头

你开捕,我送学。7月29日上午,沈家门街道团工委团员干部利用休渔期的最后时间为渔民“充

电”。在沈家门街道马峙村开展面对面交心会、送学上船、检修设备等活动。

当天上午,马峙码头停靠了20余艘渔船,团员干部手把手教渔民如何使用内含防疫指南、台风预警、“红色精品党课”等信息的手机APP,提醒渔民时刻做好疫情防控,及时了解最新情况。同时,技术检修人员对渔船的设备进行了检测。

停靠在马峙码头的浙普渔62021船船老大说:“街道工作人员一直在宣传安全生产,进一步增强了我们安全生产意识。希望第一风开捕顺利,大丰收。”

安全培训紧锣密鼓

近日,沈家门街道召开2020年度渔船船东船长“面对面”教育

暨“东海渔嫂”渔安员安全培训会议,组织船东、船长观看渔业安全生产教育警示片,学习如何避免商渔船碰撞,如何开展自救互救。

日前,东极镇召开渔船船老大“面对面”安全教育培训会,近450名渔民老大参加培训。

培训邀请舟山市海警局、区人民检察院和舟山健达医院等单位专业人员,围绕海上刑事管理、海洋环境保护、船上急救自救等方面,通过播放安全生产警示宣传片、分析事故案例、讲解答疑等多种形式,为渔民普及及海上作业的各类法规及安全常识。

“这次‘面对面’课堂式安全教育培训为即将出海的渔民老大们补课‘充电’,进一步提高他们的安全生产意识,夯实我镇渔业安全生产基石。”东极镇副镇长张波说。

让“最美退役军人”成为时代风尚标杆

□音律



“八一”前夕,我市举行第二届最美退役军人发布仪式暨首届退役军人

创业创新大赛,虾峙镇沟头井陈明牧场创办人陈明、普陀医院感染疾病科医生张斌、东港街道南岙村党委书记、村主任张善学获得“最美退役军人”荣誉。

一朝从军征,终身留烙印。部队是一所大熔炉,磨砺了军人的坚强意志,锻造了军人的优秀品质。军人在役期间保家卫国,为国防和军队建设奉献了热血青春;退役军人离开军营回到地方,依然珍惜军人荣誉,保持军人本色,在不同岗位上作表率讲奉献,使其成为地方经济建设

的宝贵财富和重要力量。从“最美退役军人”身上,可以看到退役军人退役不退志、退伍不退色的良好精神风貌。像这次受表彰的舟山市“最美退役军人”,有的扎根基层,带领群众创业致富;有的千一行专一行,在平凡岗位上做出了不平凡的业绩;有的以艰苦创业精神,书写了无愧于时代的精彩人生……他们是退役军人的优秀代表,以实际行动诠释了退役军人永葆本色、奋发进取的优秀品质。聚是一团火,散作满天星。千千万万退役军人赓续人民军队的优良传统,在融入时代发展大潮中闪耀光华,值得人民群众信赖和尊重。

表彰“最美退役军人”,彰显

了党和政府对退役军人的崇高礼敬。习近平总书记指出,“要关爱退役军人,他们为保家卫国作出了贡献。”党的十八大以来,广大退役军人感受到了实实在在的温暖;400万名退役军人得到妥善安置,抚恤补助标准连年提高,部分退役士兵社会保险得以接续,退役军人就业创业环境不断优化……但也要看到对退役军人的安置和就业还存政策落实不到位、扶持力度不够、服务体系不健全等问题。通过评选“最美退役军人”,讲好退役军人故事,必将促进各地各有关部门完善制度办法,落实政策法规,加强思想政治引导,积极为退役军人做好事、办实事、解难事。

“最美退役军人”的荣誉,将不断激发广大退役军人的自豪感、荣誉感和责任感。退役军人是社会成员中的优秀分子,他们在军旅生涯中磨砺了意志、学到了本领,正可以在社会上大展身手、闯出一番新天地。而全社会充分尊重、礼敬退役军人,更有助于他们保持军人底色,把退伍当作新的战场,用“咱当兵的人就是不一样”的信念鞭策自己,充分发挥自身能力,在各行各业建功立业。

“最美退役军人”立起了一道奋进新时代的标杆。向这道精神标杆看齐,定会激荡起军地向上向善的磅礴力量,有力促进地方建设和部队建设。

八一建军节将临 各部门纷纷举行慰问活动

(本报综合消息)连日来,我区以各种形式喜迎八一建军节。

近日,普陀退役军人创业园举办了一场创业分享会,30多位退役老兵齐聚一堂,分享创业心得。

“希望通过我们的努力,能让‘体育+旅游’这种新型业态在普陀全面铺开。”在刚结束的全市首届退役军人创业创新大赛上,俞柳的“海洋特色体育旅游”项目获得了一等奖。他与战友们分享了自己对项目的期待,对创业的体悟。俞柳说,军创园不仅给退役军人创业带来了政策、资金、场地等优势,退役老兵间的相互鼓劲、相互帮扶也让他颇为受益。

除俞柳外,不少创业老兵现场分享了各自的创业项目、创业历程和创业感受等。

据悉,在八一建军节来临之际,区退役军人创业园还将通过开展座谈会、组织创业者参加创业创新大赛等,展现新时代退役军人风采。

昨天,区老吾老志愿服务中心

携手海中洲国际大酒店,慰问我区部分老兵,并送上了蛋糕、鲜花和上门居家服务卡。

昨天上午,在展茅螺门村退役老兵张忠法家,区老吾老志愿服务队志愿者将鲜花献给张忠法,并送上蛋糕和上门居家服务卡。“很高兴,现在这个年纪了还有这么多人来看我,感谢政府和爱心人士的关注。”张忠法老人激动地说。

随后,志愿者们又来到89岁高龄抗美援朝老兵张校忠家中,询问老人的生活状况,认真聆听老人讲述他的光荣岁月。小天使志愿者为老人献上鲜花并郑重地敬少先队队礼。

据悉,今后,区老吾老志愿服务中心还将定期为这些兵送去志愿服务,勉励人们铭记过去,珍惜今天的美好生活。

7月28日上午,区妇联联合区妇女儿童活动中心来到东部战区海军某观通站,开展“品‘妈妈的味道’过别样的‘八一’”拥军活动,为官兵们带去节日的祝福。

每周一典

八岁就是“小大人”

《中华人民共和国民法典》自2021年1月1日起施行。这是新中国条文最多的一部法律,1260个法条,每一条对应着细致入微的民生关切;这是社会生活的百科全书,与我们的生活息息相关,密不可分。

为了进一步普及《民法典》,浙江星岛律师事务所每周带你读一则《民法典》的亮点法条。本周,让我们一起来看第十九条。

第十九条 八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

现在物质条件越来越好,手机、电脑、电视等电子设备也比较普及。未成年人更容易接触

到成年人的思想。因此,现在的未成年人对外界环境及自身行为的认知、辨识能力越来越强,其生理、心理及智力发育成熟度较之前有明显提升。鉴于此,自2017年10月1日起实施的《民法总则》就已经将限制民事行为能力年龄的下限,由原来的十周岁下调至八周岁,以便使未成年人更早参与社会生活,并赋予其更多的自主权。而《民法典》也是沿用了这一条,并将其作为第十九条。

那么,八周岁起,未成年人能独立做什么事呢?其实只要符合孩子的心智水平和年龄,并对孩子有利,理论上什么事情都可以。比如八岁起的孩子就可以独立打酱油,也可以自行购买铅笔、小本子等小额的日常用品。

(由晓普整理)